

# 給在學學弟學妹們的

## ——勉勵信

張啓中

### 親愛的校友們(特別是在校的弟妹們)

離開母校已經十二年了，又回到母校讀「醫師後醫學士」班也快兩年了，固然還要多久才能真正取得「博士級」的醫學士證書尚未知曉，但是每次回到學校再看到在校同學時，回想十多年前自己也是在這可愛的校園生活過好幾年，種種酸甜苦辣的感覺總是令人別有一番感觸。

隨著時間的飛逝，有很多的想法及看法都會一直不斷地改變。這些改變如果稱之為「成長」我想也是很適當的。從最初考上母校醫科就讀說起吧！「想當年」，即使經過聯考考上了衆多人羨慕的「醫科」時，心理上一點也不興奮，反而時時被一層若有所失的失望覆蓋著，總覺得不能心甘情願地接受這個事實，因為再怎麼說總是很難對親戚朋友說我是考上了「高中畢業後五年制——比任何有學士學位四年制的大學再多讀一年的專科——縱使讀的是醫科（不稱醫學系）的私立中山醫專醫科」。姑且不論第一次踏進校園時，見不到「比任何一間讀過的小學、中學都還看不上眼」的校舍時之失落感，就連新生體檢時在附設醫院看到門可羅雀的病人時，那種想起將來要實習時怎會有一個優良學習環境的恐懼感時，打從心底就不喜歡來就讀。因此，雖然辦好了註冊手續就想休學重考，但是再三考慮之下還是選擇了邊讀邊考這條路。想當年，居然除了上下課必需走到的教

室外，其它的地方（包括福利社或學生活動中心）都不願意踏進，為的是應付我們比起其它大學要沈重的功課外，還要再準備參加聯考。沒想到再連考兩年，還是考上北醫的藥學系及高醫的牙醫學系，雖然終於考上了「有學位」的「學院」，但是等到在母校讀完二年級基礎醫學後，竟也改變了本來的成見，終於接受了選擇醫科要比其它不喜歡或稱為「沒熱門」、「沒前途」的科系要適合自己的意願，到底自己是有本來就選擇非當醫生不可的意念的。至今，在學校中遇到了第一年考上醫科（醫學系）的學弟學妹們還想重考時，總是盡力勸他們別再浪費那麼多時間去重考。事實上，這些學弟學妹們遇到的困擾與十七、八年前我自己的困擾是大同小異的。特別是從自己已經在外執行醫療業務十多年的經驗看來，找你診治的病人對你的出身學校、學歷並不是選擇最重要的因素，最重要的還是如何診治好他們的疾病。當然，這種建立起良好的醫生與病人間的關係與信心端在於你自己對自己的鞭策與要求，也就是只要你能夠隨時充實自己，使自己所學的足夠來服務你所接觸到的病患，並使病人對你建立起絕對的信心，那麼「行醫生涯」可以說已成功一半了。

事實上中山畢業的校友不論那一科目的醫師，在外面開業的絕大多數

都是非常成功，可以說比起台大畢業的平均都要好得多，其成功的因素中「人緣」佔了很大的百分比。一般服務或開業的校友們在對待病人的「誠懇與關懷」上都比起其它醫學院畢業的好得多，病人在生病時最重要的也是醫生們能真正關懷他們，而不是以很有學問貌的高姿態讓病人敬而遠之，因此，久而久之病人都能跟中山畢業的校友們打成一片。需知如果醫師能先讓病人信服了，他找上你時，只要能安慰幾句，他的病至少已先好一半了，這種「事半功倍」的特性，只有在中山人身上找得到。因此，我奉勸在校的諸弟妹們，絕對要有信心，將來醫療圈內，中山人是有絕對舉足輕重的影響力的。

接到校慶專刊「木棉花城的故事」一書，霍然發現當年以筆名「啓衷」所寫的一篇散文「心聲、新生」被選錄在這本歷年來校刊「杏園」的代表作集裡，再讀讀十五年前所寫的心聲，此時也覺得一點也不意外當年的感觸。因此，我常常慶幸在中山習醫的心聲，本身也是生命歷程中之一段新生。醫三那年也曾經擔任杏園社社長，忙碌的社團生活並沒有叫我放棄學業的重擔，因為有很多社團負責人常常因為公務上過分熱心，以致於一學期下來功課被「當」了好幾科，我當時也甚為警惕自己切勿失誤，所幸不但沒被當掉，還在苦戰中當選全校模範

生。經歷五年來之大大小小考試，不論遇到多嚴格的教授「抓補考」中，居然連一次也沒被「抓」過。固然其中運氣也佔了不少百分比，但是最重要的還是「有心」戰勝了許多困難。因此，我希望在校的諸弟妹們，在你當學生的日子中，儘可能的盡學生的本份，把所該讀的早早讀完它，將來對你是受用不盡的。

譬如執照國考雖然不易，我也很幸運地在第一次考試中就獲錄取。想起同一次考試中，台大醫科畢業生也總有百分之三十左右沒能第一次就考上，那我們讀中山五年的實力也並不比他們差啊！更想到我們只花了五年時間，就可以抵得上別院校七年的光陰，那不是更合算嗎？想到這裏，心中不斷地揚溢著沾沾自喜的快樂。經過這場公平的競爭後，更可肯定只要你肯下功夫不辭苦，即使學習環境再簡陋，只要能吃得苦中苦還是有一分努力一分收穫的代價的。

執業六、七年後我在中台醫專任教病理學並擔任中台醫專及省立台中家商的校醫，通過教學相長的激勵下，我連續在畢業十年後通過了特考、高考、公共衛生醫師考試及國家公費留學考試法醫科及格，也通過衛生署全國流行病學醫官考試，這些考試中不乏台大畢業、碩士班、博士班等高手，但是只要不怕與他們一爭長短時，中山人也不一定輸給他們。我告

訴在校的弟妹們這些話，就是希望大家別自暴自棄，別自貶身價，相信教授教給我們的許多知識中，許許多多都是我們珍貴的學習材料。何況當今附設醫院之充實與進步，已不是十多年前的「氣勢」，想必在見習及實習上，會帶給同學更多的益處。

當然唯一遺憾的就是當年我們的學制有四年、五年及六年等不同修業年限，且沒頒發醫學士學位，對有心出國深造（或在國內繼續唸碩士、博士學位者），造成極大的困擾，就如我想經由教育部之公費留學考試及格出國繼續修碩、博士學位，有很多歐美的學校就必需要有學士學位以上的證明（證書）才能被接受，雖然在國內的考試上，我們能考贏這些具有學位的對手，但是對文憑主義也很重視的國外研究所來說，他們很難接受你對他們解釋的「我們讀的醫學課程所花費的年限是比任何一個普通四年制大學所花費的年限要久，所修習的學分也比較多，所考的執業執照效力也同等於修業七年有學位證書的效力……」等。因此，我還是不得不再回來母校讀所謂的「醫師後學士班」，或是大家調侃所謂的「博士班」，為的僅僅是希望早一天得到那張學士證書。今天你們在改制成醫學院的環境中讀書，比起我們實在是太幸福了，希望大家真能珍惜在校時一分一寸的光陰，等到有一天你離開了母校，你

總還是會懷念這陪伴你好幾年的校園的。

記得將來踏出了校園後，等你自己的事業有了基礎後，也不要忘記以自己所學的來回饋社會。一般來說，醫護人員在社會上大多是很會賺錢生活較富裕的一群人，但是也是自求多福吝嗇貢獻自己的一群人，較少參與服務性質的社團活動，因此雖然被美譽為「睡覺的獅子」在各層面的社團服務中，但是這種吝於服務、熱衷賺錢不是一個有生命、有熱血的年青人處世應有的原則。因此，我更希望有許多有「史懷哲」勇氣的學弟學妹們，能在你有生之年，在你物質生活穩定之後，勇於追隨「史懷哲」精神，多以你所學的來造福更多缺乏你服務的人們。那麼我相信你會發現你在中山所學習的一切，將不只是你謀生的工具而已，它更是您照亮周遭環境回饋社會的源動力。

張啓中：62年醫科第八屆畢業

現任：台中育民醫院院長

中台醫專病理學講師

中台醫專校醫

省立台中家商校醫

台中YMCA理事（理事長  
本校蕭松瑞教授，前任理事  
長黃冠飛教授）

YMCA醫事人員協會會長

中華民國法醫學會法醫師